



文：余自鴻

我在多数人面前都显得“可靠稳重”，这或许与我体型有关；因我个子高大，待人也算随和，容易成为“焦点”；但其实我很痛苦，害怕活在他人目光里，更害怕被他人知道自己的软弱。

我来自小康之家，爸爸是个善良却不求上进的人，对家庭疏于照顾，对我们兄弟姐妹的衣食住行从不关心也不过问。有时候，我难免会埋怨：为什么自己没有一个负责任，努力顾家的好爸爸？所幸，我有一个很爱我们的好妈妈，当我考上大学，妈妈拿了她的公积金供我读书；我知道机会难得，应该要格外珍惜。

可是，大学二年级第一学期时，我与一群不太爱学习的朋友混在一块儿（他们人很好，就是不爱读书），而我也受影响，结果有2科考试不及格。回到家中，妈妈什么也没说，只说我是个会思考的孩子，自己想想看该做什么吧！我心里愧疚，下定决心不再重犯，毕竟再不及格，妈妈又得辛苦准备一笔钱，供我继续读书。

于是第二学期开始，我很努力读书，终于顺利考过所有学科。到了第三学期，我拿了一科喜欢也有信心的科目，不知道是不是太过自信，加上学校课外活动太忙，第一次小考时就不及格了。这一次的打击直接点燃了我的焦虑神经，因为第一次不及格还有机会重考，一旦重考再不及格，就直接被“当”掉。

为了预备第二次补考，我尽全力学习；可是自从那张考卷不及格后，心里有个挥不去的阴影，每晚都很难入睡，甚至失眠，脑海里不断浮现负面情绪与想法：我以后要到哪儿去？我应该辍学吗？为什么我这么没用？我的人生还有意义吗？……那时就想躲起来不见人。

影响着身边的人

感恩的是，我顺利通过考试；但问题没有解决，我如果要整个科目都及格，必须在第二次考试至少拿15/20；我知道这是个艰难的考验，也毫无信心，有时候甚至不太想去教堂面对人；但为了不让大家察觉我的焦虑，还是常常强颜欢笑。

第二次小考成绩终于出炉——13/20——拿到考卷的我异常震惊，根据推算，想到严厉不近人情的老师，我想一定逃不了“被当”的命运。

那天晚上，我站在学校顶楼的阳台，打电话给母亲，告诉她我对不起她，很想死，因为我觉得自己毫无价值，并拍了一张赤脚站在顶楼的照片传给她；她察觉了我的不对劲，赶紧劝我下来。

不曾经历过的人，或许无法体会，当时的我是何等绝望，如同从天堂跌到谷底。我无法入睡，心情糟透了，于是跑到河边，站在桥上，心里萌起一个念头：“跳！”我想，这一跳，也许生命就可以划下句点，我的烦恼，我失败的人生，通通再见。就在这时，宛如心电感应一般，妈妈打电话来了，带着忧伤与哭泣的声音告诉我千万不要做傻事，叫我等她。我知道，这是上帝的怜悯，阻止了我自寻短见。

隔天，妈妈就急忙从美里来到古晋，和我见面，带我去看医生，并证实我患上忧郁症。为了不让我胡思乱想，妈妈劝我先放下学业，和她一同回家去，无奈的我答应了。没想到，回家后的某天晚上，虽然吃了药的我仍然情绪失控，不知哪来的冲动，拿着刀在自己手腕上割了道很深的伤痕。我永远忘不了

父母满眼泪水地望着我，求我不要伤害自己。

我更忘不了妈妈跪下求我的一幕。老实说，当时的我头脑已“当机”，只记得妈妈说：“你想死的话，我跟你一起死！”后来，是妹妹的话把我唤醒（虽然不记得她说什么）！我之后明白了一个道理：“我的人生从来都不是我一个人的，我做的每一个决定，其实都在影响着身边的人！”

这事以后，妈妈决定带我到吉隆坡找更专业精神专科医生就诊。那时正是考试周，我仍然安排去见医生；医生说我患有轻微躁郁症，虽能在某些时段保持高度兴奋和集中，但一旦过了兴奋期，就会异常沮丧，无动力。我还到槟城散心后，再次回古晋考试去了（妈妈其实劝我别考了，但我坚决要考）。

现在亲眼见你

患病期间，我也看清了很多事和人——那些对我不理不睬的人，冷漠的人，也有真正帮助我的人，爱我的人。教会的牧师和一位教会阿姨对我的关怀，一辈子都不会忘记。我更深深体会——原来人是何等脆弱、渺小。

在我见心理辅导员后，她对我说：“自鸿，你的圈子太小了；多出去走走，看看世界，认识人吧！”后来，我加入保险行业，学到的反而是销售，而是如何寻找自己人生的价值和给予他人价值。我的团队都是基督徒，其中还有会和我分享上帝话语的传道。比起过去的我，现在的我更懂得向上帝感恩。以前，我很怕别人知道我的信仰，现在我能很勇敢地在社交媒体分享信仰，因为我深深体会“离了上帝，我什么都不能做”！

我如今学习无论何事，第一时间将荣耀归给上帝。获得什么，也不异常兴奋；也不会过度在乎他人的目光和评语，内心平静得像一面无波的湖。很多人说变好了，其实我只是对人的需要更加敏锐，对人也较能有怜悯的心，不再看不起任何人；因为我们不过都是人，也都有各自的软弱。

如今透过职业接触陌生人，我也不再像以前那般害怕拒绝，并将自己所见到的每个人都视为上帝给我接触人的机会，能很放胆地为上帝的恩典作见证。上帝给我很多意想不到的收获，却是在患忧郁症后的恩典。我不敢说自己有多强，我只能说，现在的我更加依靠上帝，因为我走过“死荫的幽谷”，是上帝的杖与竿安慰了我。

每一天，我把日子当作最后一天活着的日子来活，凡事要以荣耀上帝和爱人为念。我不是觉得自己做得够好，而是上帝的恩典够我用。就如同约伯一样，我也可以说：“我从前风闻有你（上帝），现在亲眼见你。”

为自己能真正活着感恩，也为那些帮助我，陪我流泪的人感恩。我永远不会忘记妈妈和牧师曾对我说的话：“上帝给你的考验，让你能去帮助同样处境，面临同样问题的人。”所以，请不要放弃，我能理解你的痛苦，更相信就算全世界遗弃你了，但是还有上帝爱你，祂要救你，祂要帮助你！

圣经犹大书一章20-25节告诉我们：“亲爱的弟兄啊，你们却要在至圣的真道上造就自己，在圣灵里祷告，保守自己常在上帝的爱中，仰望我们主耶稣基督的怜悯，直到永生。有些人存疑心，你们要怜悯他们。那能保守你们不失脚，叫你们无假无疵，欢喜喜乐站在祂荣耀之前的，我们的救主独一的神。愿荣耀、威严、能力、权柄，因我们的主耶稣基督，归与祂，从万古以前，并现今，直到永永远远。阿们。”